2017年3月6日 星期一 责任编辑/王文佳 见习视觉/邵晓艳

A4

从"彩虹鱼号"深潜器、崇明世界级生态岛建设,到个人所得税税率调整

和总书记共商国是,代表讲了啥

特派记者 沈月明 邵宁 潘高峰 姚丽萍 特派记者 陈正宝 刘歆 摄影

昨日下午,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平来到他所在的十二届全国人大上海代表团参加审议。上海的全国人大代表们在审议中畅所欲言,习近平总书记与发言代表频频互动,气氛热烈,来看代表们都讲了什么。

加强基础研究 促进成果转化

当前,生命科学在世界范围内广受关注,已成为全球最重要的两大高技术产业之一。据经济学人智库预测,全球健康支出 2020 年将达到 8.7 万亿美元,可能占到届时全球 GDP 的10.5%。

本世纪以来,我国生命科学有了长足的 进步,但在原始发现能力与创新水平、成果的 转化等方面,仍与西方发达国家特别是美国 存在显著差距。资源配置或科研经费过度竞 争化,科研人员不得不将较多精力甚至是大 量精力用于从多种渠道争取资源,而不去做 原创性工作,导致基础研究创新能力不足。

这也就是为什么我国科技成果看似不断 涌现,但科技创新对经济增长的贡献率仍远 低于预期,从表面上看,是成果没有被很好地 转化;更实质的问题可能在于,我们可以拿来 转化的原创性研究成果还比较少。

为此建议,建立财政为主导的基础研究 长效投入体系,将基础研究投入比例逐渐实



院长李林中国科学院上海生命科学研究院中国科学院上海生命科学院院士、全国人大代表、中国科学院院士、

现显著提升;切实解决财政投入的结构性矛盾,改变重物轻人现象,把更多经费投向人才;尊重科学规律,真正建立起鼓励创新宽容失败的评价体系和环境氛围;原始创新基础研究要突出中长期目标导向,评价重点从研究成果数量转向研究质量、原创价值和实际

贯彻海洋强国战略 加强深海作业能力



队潜水队队长金锋全国人大代表、上海打捞局工程船

我国的深海作业能力,随着国家整体实力提升而提升,但目前的发展速度还有点"赶不上趟儿"。希望国家能用支持航天科技发展的力度来支持深海作业发展,贯彻海洋强国战略,把深海作业能力的提升提到日程上来。

说起深海作业能力,不能不提"蛟龙号" 和"彩虹鱼号",尤其是"彩虹鱼号",作为中国 首艘万米深渊级载人深潜器,可深潜至水下 11000米。这样的成绩让许多人提出了疑问: 都已经可以深潜上万米了,你们潜水员还有 什么用?

和机器相比,潜水员深海作业胜在"精细"。很多深海搜救打捞的精细作业是机械手臂不能胜任的,需要潜水员出舱用双手来完成,这就需要用到饱和潜水技术。我们现在的饱和潜水能力只有300多米,虽然在国际上也能排上号,但还是有一定的差距。

我们所有的研发,必须要能在海上有效实施人命、环境、财产救助,不是花架子。冰冻三尺非一日之寒,因为之前对深海作业能力不够重视,加之海洋开发起步较晚,深海作业技术成了"短板"。希望国家层面可以给一些支持,组织力量来做这个事。我们要撸起袖子加油干,努力追上去。如果国家能用支持航天科技的力度支持我们,相信很快就能迎头赶上。

加强环境保护,推进崇明生态岛建设

对于崇明生态岛的建设,中央领导充分肯定,高度重视,作出了重要指示,上海举全市之力予以推进,崇明广大干部群众也付出了很多努力,初步形成了世界级生态岛建设的框架和轮廓。我建议从国家层面上给予关注和支持。

第一,支持崇明世界级生态岛建设提升 为国家战略,成为中国绿色发展试验区。崇明 建设好了,可以成为一颗璀璨的"明珠"。上海 要当好"改革开放排头兵,创新发展先行者", 崇明也可以成为绿色发展领头羊。

第二,支持崇明世界级生态岛建设嵌入 先行先试的重大功能。在循环经济方面,建议 国家相关部门推进绿色发展的新标准、新产业、新业态、新项目、新服务,可以放在崇明试验,形成具有示范意义的绿色产业链。在制度创新方面,建议把上海自贸区扩大开放的政策延伸到崇明,或者把崇明的一部分纳入到自贸区试验,作为自贸区绿色发展功能区,扩大绿色服务贸易开放。

第三,支持崇明世界级生态岛建设构建国



张兆安海市副主委,上海社科院副院长年国人大代表、民建中央委员、上

际合作的重要平台。世界级的生态岛,应配置世界级的国际合作交流平台。是否可以推动设置全球绿色发展高峰论坛,并且把崇明作为永久的选址,与博鳌亚洲论坛、乌镇世界互联网大会等遥相呼应?是否可以推动设立联合国绿色发展学院,交流培训"一带一路"以及发展中国家人才?通过交流可以向全世界传递一个信息:我们很现代,我们同样也很生态。

加强农村基层治理,推进美丽乡村建设



王村党委书记孙跃明全国人大代表、奉贤区南桥镇杨

我在杨王村从村主任到村书记,干了21年。早年村里经济人不敷出,村民有怨言,但到了2016年,村经济产值达到200多亿元,完成税收4亿多元,人均收入3万元以上,老百姓感受到了经济富裕带来的快乐,幸福指数大幅度上升。我们村也获得了全国文明村等称号。

20 多年的农村工作经历给我两大感受: 一是农村经济要发展壮大,提升农民的幸福 指数,这是基础,是实力;二是农村精神文明的建设必须同步跟上,让社会主义核心价值观深人人心。要加强农村基层治理,推进美丽乡村建设,必须依靠农村基层党组织。村看村、户看户,群众看干部;干部干部先想一步,先干一步。党员干部往前站了,什么问题都能办了。因此,要在农村发挥好基层党组织的战斗堡垒作用,让群众感觉党组织是在为大家办实事,办好事。只有党的干部心里有百姓,百姓心里才会有党组织,这是我们新农村建设的强有力的保障。

建议党和政府花大力气加强村级后备干部力量建设,培养农村干部也要形成机制、规范、规则。要培养村干部的使命感和责任感,要培养他们的奉献精神、创新精神,吃苦精神。只有这样,干部才能在农业现代化建设中起到带头引领作用。村干部要更好地按照总书记提出的"信念坚定、为民服务、勤政务实、敢于担当、清正廉洁"的要求做,这样村民才会有向心力,凝聚力。

建议完善个人综合所得税税率结构

个人综合所得税税率结构不合理,影响科技创新动力,且在 66 万元与 67 万元年收入纳税后产生收入"倒挂"现象。建议完善个人综合所得税税率结构,对科技创新企业的人才给予所得税政策的激励,以促进科技企业的创新发展。税收是调节社会财富的手段,目前的税率结构是惩罚机制,惩罚机制有点落伍,建议要体现在科技创新中的激励机制。

加强"一行三会"、九部委对互联网金融的管理,明确中央监管部门事权和执行力,尽快适应混业监管的需要,做到监管无缝衔接。互联网金融事关人民群众的切身利益,应该持牌经营、合法经营,不能野蛮生长,要加强监管。可借鉴上海金融办"三办合一"的管理经验,切实避免跨行业业务的监管真空,赋予地方金融办监管的法律地位,有效防范互联网金融风险,建立互联网反垄断投诉机制,为互联网中小企业的发展提供支持。



询集团董事长樊芸 全国人大代表、上海富申评估咨

加强网约车平台监管,对网约车加价拒载,应进行严厉处罚,引导推动行业规范健康发展。建议修改反垄断法,增加互联网行业反垄断法的条款。在互联网经济模式下,供给与需求规律发生了本质性的改变,需要针对反垄断特点制定相应的规则。

育人要成"双一流"建设的核心内容



国科学院院士许宁生全国人大代表、复旦大学校长、中

如何把高校思想政治工作会议精神落实 到学校的"双一流"建设中去,我谈三点体会 和建议。一是建设世界一流的大学,要坚持中 国特有的内涵,积极创新出在世界上有共识 的内涵,并不断扩大在世界已有共识方面的 中国影响。过去讲一流,讲"对标"较多,也可 能陷入"对标"陷阱,如果加快建立中国自己主导的目标体系,就能提升"引领"世界能力。

二是育人要成为"双一流"建设的核心内容。高校的研究生培养要更多地服务国家"高精尖缺"人才计划,把思想教育贯穿全过程,激励学生为国家发展和民族复兴服务。同时,希望有关部门能够出台更多政策,鼓励社会文艺团体积极走入校园,推动党政机关、国有企业和事业单位接受更多师生前去挂职锻炼,在全社会形成高校思想政治工作的合力。

三是"扎根中国大地办大学"的要求应贯穿于高校的治理体系建设,巩固党委领导下的校长负责制这条"中心线",强化院系党的领导这条"中场线",激活党支部工作创新这条"生命线",并以此为基础,建立健全行政管理架构、学术治理架构以及校院两级管理架构、保证党的领导在学校工作中全面发挥作用。